



大众日报  
客户端



大众日报  
微信

锚定“综合实力跻身全省第一方阵”目标，聚焦先进制造业引领区、乡村振兴样板区、宜居宜业示范区、济宁都市区融合发展先行区

## 济宁兖州区：二次创业建设新时代现代化强区

砥砺前行五年间，同心奋进谱新篇！近年来，济宁市兖州区干部群众在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，坚持以人民为中心的发展思想，贯彻落实新发展理念，在党的建设、产业发展、生态环保、民生保障、城乡建设、乡村振兴、营商环境等领域，用拼搏奋进之笔答好每一道前进路上的“关切题”，用一个个里程碑式的经典跨越诠释着高质量发展的深刻内涵。

昂首奋进新征程，“二次创业”勇向前！从改革开路到政策

高地，从锐意创新到科技汇集，从产业破局到集群奋进，经过了“一次创业”的艰苦磨炼，高质量发展的“二次创业”新征程在“十四五”开局之际铿锵再启。兖州区将锚定“综合实力跻身全省第一方阵”目标，聚焦先进制造业引领区、乡村振兴样板区、宜居宜业示范区、都市区融合发展先行区，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，不忘初心、牢记使命，解放思想、勇毅前行，加快建设“五个兖州”、聚力开创新时代现代化强区建设新局面。

□张美荣

### “助企攀登”打造制造强区

“为满足市场需求，我们计划建设一条年产万台大型高效联合收割机生产线，可企业在资金方面确实面临着一定压力。”谈起兖州区对企业紧急伸出的援手，金大丰机械有限公司副总经理徐蕾直言，好在有“助企攀登”工程鼎力扶持，企业项目才能按时上马。

企业的发展需求，就是推动产业高质量发展的有效着力点。在了解到金大丰的难处后，兖州助企攀登指挥部金融基金保障组首先对新项目发展前景进行了缜密调研和评估，当得出的结论是“前景良好、市场潜力巨大”后，工作人员邀请来了山东科创、省新旧动能转换等基金，对金大丰进行了股权投资，为这一后备上市企业解决了融资难题，同时加快了企业改制和上市速度。

兖州区有着扎实的工业基础，但在高质量发展的时代新要求下，需要下大力气推动新旧动能转换。对此，兖州区围绕“大抓产业、大抓先进制造业”主基调，积极以企业和项目需求为导向，多形式开展“助企攀登”活动，强力推进制造强区建设。活动开展以来，兖州重点聚焦优势主导产业，“一企一策”制订落实攀登计划，狠抓技改、融合、保障，帮助企业解决融资、技改等问题数百个。同时，扶持成长性高、创新能力强的中小企业，逐个项目研究制定精准“政策包”，推动产业链、创新链、人才链、资金链、政策链融会贯通。

五年来，兖州不断培育壮大新动能，“四新”经济占比达到26%，“四新”投资占比达到60%，累计培育国家专精特新“小巨人”企业4家，省级“专精特新”企业18家、单项冠军企业7家、瞪羚企业12家；国家高新技术企业新增54家、达到82家，高新技术产业产值占比提高9.5个百分点、达到39.7%。优质中小企业数量位居济宁市前列，获评山东省民营经济高质量发展先进区。

### “1+5+N+10”助推乡村振兴

日前，一条“牛楼小镇新春花灯会免费游”的消息在很多人手机朋友圈里广泛传播，不论是首次登陆兖州的“国际灯笼秀”“梦幻星球秀”，还是充满国潮味和互动性的游园会，抑或是丰富多样的歌舞

表演……无不吸引着周边居民和游客的关注。而“牛楼小镇”，也正以花海彩田、美食街区、现代农业产业园、游乐场“四位一体”的复合型新业态，成功跻身鲁西南新的乡村旅游目的地，撬动区域经济新发展。

打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会后，要进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，做好乡村振兴这篇大文章。为做好二者的衔接，兖州区坚持规划引领，深入贯彻绿水青山就是金山银山理念，按照“一带一轴两城四区”的思路规划，高标准建设泗河绿色发展带，在南部着力打造新筑镇乡村振兴示范片区，率先实现泗河全域开发，既改善了当地生态环境，也收获了生态振兴带来的丰硕成果。

民族要复兴，乡村必振兴。为此，兖州区将乡村振兴纳入全区“三重”工作体系，构建形成了区乡村振兴指挥部统筹谋划、五个专班协调推进、相关部门密切配合、区镇村联动推进的“1+5+N+10”工作格局。并按照因地制宜思路先后出台了一系列相关办法政策，从资金、土地、人才等方面给予大力支持，以典型示范辐射带动其他村发展，创新推出“党支部+合作社（公司）+农户”示范模式等，不断引领广大乡村实现农业强、农村美、农民富，为乡村振兴注入新能量。

截至目前，兖州区创成省市两级乡村振兴示范村54个，改造户厕3.1万户、清洁取暖5.5万户，建设美丽庭院示范户13090户，建成高标准农田44.4万亩，累计新建“四好农村路”500公里，农村集中供水、无害化卫生厕所、建制村通硬化路均实现全覆盖，新时代文明实践中心（站）区镇村三级覆盖率、农村社区党群服务中心普及率均实现100%，全区296个行政村村集体经济收入全部超过10万元，创成全省第二批乡村振兴“十百千”示范区。

### 城乡新颜提升“幸福指数”

快速路网相互交错、机场高铁密布布局、新村新城拔地而起、碧水蓝天常伴常依……漫步在今天的兖州大地，城乡面貌“颜值”不断刷新，居民生活安居乐业，城市发展持续释放出提升居民“幸福指数”的滚滚红利。

生态宜居是一座城市的幸福底色。近年来，兖州积极从改善城乡环境，提升居民获得感入手，着力打造宜居宜业示范区、都市区融合发展先行区，在优化区域空间布局的基础上，全方位提升区划综合承载能力，统筹城乡协调发展，注重展现

地方特色，城乡一体化发展道路越走越宽，兖州城乡释放出特有的魅力和活力。

日前，随着鲁南高铁呼啸而至，兖州人又多出一条便捷高效的出行道路，也彻底结束了兖州没有高铁的历史，“大交通”建设迈出坚实步伐，兖州构建现代交通网络体系开启了新的篇章。济宁新机场、济微高速、327国道改建等一批重大基础设施提速推进，通江达海的立体化交通网络体系正走进人们的视野，变为现实。几年来，兖州共新建改造主次干道71条，打通断头路12条，交通路网布局更加合理，群众出行更加便利，城市发展的筋骨彻底舒展开了。

而在老城区，居民更关心的是居住环境。兖州区专注老旧小区改造和城区硬件提升，韦园片区、九一南片区一栋栋高楼拔地而起，惠及群众4.6万户、11.6万人；在济宁市率先实现泗河全流域开发，府河等6条河道成功创建为省级美丽幸福河湖；城区新增绿地面积137万平方米，绿化覆盖率达到51.2%，构建起“水清、岸绿、河畅、景美”的生态画卷，蓝天白云、月明星稀，不再只是孩提时的回忆。

数据是枯燥的，却也是最有说服力的。近年来，兖州坚持树牢人民至上理念，民生社会事业再上新台阶。深入实施社会民生保障三年行动计划，财政预算内民生支出稳定在80%左右；就业创业稳步扩大，城镇新增就业3.5万人，登记失业率控制在3%以内，零就业家庭实现动态清零；社会保障托底有力，困难群体生活得到有效保障，城乡低保标准实现“十七连增”，7处医养结合新型农村敬老院建成启用，获评首批省级健康促进示范区、省级医养结合示范先行区；教育事业均衡发展，新改扩建中小学12处、幼儿园7处，新增学位1.6万个，全部消除55人以上大班额，工业技师学院被确定为国家级高技能人才培训基地；基层医疗服务水平全面提升，人民医院创成三级综合医院，标准化卫生室改造实现全覆盖，获评全国基层中医药工作先进区……一次又一次的突破与提升，只为人民群众在高质量发展中更好享受高品质生活。

### “金字招牌”优化营商环境

“自打有了‘智能微厅’，办税少跑了不少路不说，发票领购、发票代开等业务也都能一站接办了，身边的办税点越来越多，企业最是受益！”日前，中夏(济宁)企业咨询有限公司财务负责人韩樱皓到新开不久的“智能微厅”办理企业涉税业务，其便捷高效的程度大大出乎他的

预料。为让数据多跑路、企业少跑腿，2021年，兖州区税务局推行大数据应用，积极打造9分钟便民办税服务圈，以“智能微厅”为触点，为纳税人提供更加便利快捷的服务。而这，只是兖州区下大力气优化营商环境的一个缩影。

营商环境就是生产力，营商环境就是竞争力。近年来，兖州区积极推进“放管服”改革，企业、群众办事便利度显著提升，营商环境日益优化，营商环境评价成绩提升至今全省第11位、济宁市第1位。

整合资源、集成服务，让“放”至简至优。取消18项区级行政权力，对省、市取消的12项行政许可和省、市承接的7项行政许可强化事中事后监管措施，拉出权责清单，确保“放”到位、落地落实。流程再造，快捷高效，让“快”深入人心。推行“四个一工作法”，“异地通办”服务、“双全双百”工程、涉企审批流程“秒批办”。深度融合，帮办代办，让“服”带有温度。精心打造“兖周到”帮办服务品牌，设置志愿服务岗、零号窗口等，专为群众提供预审、业务咨询等服务，让群众少跑腿不跑腿……1100多项服务事项实现集中办理，不动产登记进入“1天时代”等显著成绩的取得，不仅擦亮了招商引资“金字招牌”，更助推区域营商环境评价成绩连年攀升。

持续优化营商环境，发展才能平添动力，社会活力才能得到充分激发。对此，兖州区正以打造一流发展环境为目标，对标“全国一流、全省领先”，全面推行全链条优化审批，全过程公正监管，全周期升级服务，争创营商环境改革创新示范区。坚持“两个毫不动摇”，加大为企业服务力度，建立“企业吹哨、政府报到”工作机制，扎实开展“百家企业评部门”和“干部助企攀登”活动，推行惠企政策“免申即享”“一键获取”，加强企业家队伍建设，帮助企业争取政策、破解难题，做到“有需必应、无事不扰”，让企业心无旁骛茁壮成长。

- ① 泗河新安
- ② 兖州区为民服务中心大厅
- ③ 牛楼现代农业产业园
- ④ 太阳纸业文化用纸生产线
- ⑤ 华勤集团生产车间
- ⑥ 兖州区中小学课后服务经验在全省推广
- ⑦ 俯瞰兖州

